
8.2 二力平衡

    1．悬挂在一根电线下面的电灯静止不动时，则    （   ）

    A．电灯受到的重力和电线对电灯的拉力是一对平衡力。

    B．电灯受到的重力和电灯对电线的拉力是对平衡力。

    C．电线对电灯的拉力和电灯对电线的拉力是一对平衡力。

    D．电灯受到的重力和电灯对地球的吸引力是一对平衡力。

    2．一个质量为m的半球沿竖直方向切成质量相等的A，B两部分，在水平力F的作用下紧贴竖直墙壁保持静止状态，如图所示，则其中物块B受到的摩擦力的大小为    （   ）

    A．0.5mg        B．0        C．mg        D．F
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    3．放在水平桌面上的物体重50N，如图所示，用10N的水平拉力向右拉物体，可以使物体在水平桌面上做匀速直线运动，则下列说法中正确的是    （   ）
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    A．物体受到向右的，大小为10N的摩擦力；

    B．物体受到向左的，大小为10N的摩擦力；

    C．物体受到的摩擦力为零；

    D．物体受到的摩擦力与受到的重力是一对平衡力；

    4．吊在起重机下的货物静止不动时，钢丝对货物的拉力为2000 N，则起重机吊着货物以2m/s的速度匀速上升时，钢丝对货物的拉力大小是    （   ）

A．0      B．2000N      C．大于2000N        D．小于2000N

    5．轮船从海洋驶入江河中时，发生变化的物理量是    （   ）

    A．轮船所受的浮力            B．轮船排开液体得体积

    C．轮船排开液体的重力        D．轮船排开液体的质量

    6．轮船的排水量是指轮船排开水的质量，一艘轮船空载时的排水量为5400t，满载时的排水量为12000t，这就是通常所说的吨位.问这艘轮船的本身质量是多少？它最多能载多少吨货物？

    7．如图甲所示，物体A和物体B叠放在粗糙的水平地面上，处于静止状态。若用水平拉力F=10N向右拉B而未拉动，则物体A、物体B及地面所受摩擦力的情况如何？
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    8．某同学提一物体使它竖直向上作匀速运动，如图乙，如果向上提的力是100N，这个物体还受到什么力的作用？这个力的大小，方向是怎样的？       

参考答案：
    1．A（电灯受到的重力和电线对电灯的拉力，这两个力同体，等值，反向，共线。）

    2．A（由于B处于静止状态，受平衡力作用，物块B的重力与A物块对B的摩擦力是二力平衡，所以摩擦力大小等于B的重力的大小。）

    3．B（物体在水平方向做匀速直线运动，受平衡力作用，摩擦力的大小等于拉力的大小，方向与拉力的方向相反。）

    4．B（因为货物静止时钢丝对货物的拉力大小等于货物的重力的大小，所以货物重为2000N；当货物做匀速直线运动时受到平衡力作用，此时拉力的大小等于货物重力的大小，等于2000N）

    5．B（轮船在海洋里和江河里都处于漂浮状态，所受的浮力大小等于轮船的重力的大小，所以浮力不变，但由于液体的密度变化，所以排开液体的体积发生了变化。）

    6．解：空载时，由漂浮条件受重力与浮力作用下处于静止，二力平衡，G船=G排
    m船·g=m排·g     m船=m排=5400t

    满载时，由漂浮条件，重力和浮力二力平衡。

    G船+G物=F浮
    m·g+m物·g=m排·g

    m船+m物=m排
    m物=m排 —m船=12000t—5400t =6600t

    7．取物体A为研究对象：根据牛顿第一定律及二力平衡可知，因为物体A处于静止状态，所以物体A在水平方向上没有受到力的作用或只是受到了一对平衡力的作用。若物体A受到了物体B对它的摩擦力，又没有其他力与这个摩擦力平衡，则物体A将不能保持静止状态，因此，物体A没有受到物体B对它的摩擦力。

    取物体B为研究对象：由于物体B对物体A没有摩擦力的作用，而力的作用是相互的，因此物体B没有受到物体A所施的摩擦力。在水平方向上，物体B受到了向右的拉力F，而物体B又是静止的，由二力平衡可知，物体B受到了地面对它的大小为F、方向向左的摩擦力作用。

    由于力的作用是相互的，由相互作用力的知识可知物体B对地面也有摩擦力作用，这个摩擦力的大小也为F，方向水平向右。

    8．此物体还受到重力作用，重力与拉力二力平衡，重力大小为100牛，方向竖直向下。
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